

浙江省嘉兴市明确镇、村、网格三个层级国防动员职责——

不增一个编制 建起三支队伍

■周凯茜 时庆 本报记者 贾勇

创新之举

全市68个镇(街道)设立工作站,在1081村(社区)完成联络点建设,5372名网格员受领国防动员任务。

这次国防动员深化体制改革,明确了县(含)以上政府设置专职机构。

大家自然而然想到了镇(街道)武装部长这个兵味十足的角色。

原来,当地对基层武装部长兼职数量作了相关的规定,以防止“种了别人的地,荒了自己的田”。

我责无旁贷。”嘉兴海宁市袁花镇武装部部长徐丹波谈到,有作为才有地位。

嘉兴市国动办主任毛永忠介绍说,他们参照市、县两级国防动员委员会设置联合办公室的做法。

有人员还要有阵地。市、县两级国动办指导镇(街道),按照与基层治理平台、武装工作阵地共建共享的思路。

二

“一脉不通,周身不畅。”想要实现基层国防动员高质量发展,必须延伸工作“触角”。

“我们正按照有组织、有人员、有器材、有场地、有制度的目标,开展国防动员各项准备工作。”

动员任务不讲价钱、不提条件,自觉摆上位、积极主动抓。

“我们的底气还来自更基层的网格员。”沈锋连介绍说,国防动员联络点发挥着承上启下的关键作用。

三

“让网格员挑起国防动员担子,是这次基层规范化建设的点睛之笔。”

“国防动员网格员的任务十分具体。”嘉兴市国动办副主任沈飞举例说,“传令员”要及时传达上级精神。

南湖区长杨庄村民兵连长陈啸武,平时分管村里的退役军人事务工作。

作,既有干好工作的基础,又有完成任务的觉悟。

四

前不久,嘉兴海宁市组织开展人口疏散安置训练,建在镇、村、网格三个层级的国防动员队伍作用凸显。

组织老人、儿童及行动不便人员及时疏散是个难题。训练一展开,网格员进家入户摸清人员底数。

“网格员身在群众中间,人地两熟,不仅能够对辖区人防工程、防空警报、疏散地域等进行经常性维护。”

“一分部署,九分落实。”嘉兴市、县两级国动办干部职工认为,按照“一套人马、两块牌子”的思路建起队伍。

万象聚焦

11月15日,北京、天津、河北三地国防动员办公室,以“共商协同新路径,携手开创新局面”为主题。

京津冀协同发展,是习近平总书记亲自谋划、亲自部署、亲自推动的国家战略。

这次三家单位签署的国防动员协同发展框架协议,不仅明确了“协作共商、创新共建、开放共赢”等基本原则。

签约仪式上,三省市各级国动办相关负责人作了交流发言,表示将以此为契机,把各路人马拧成一股绳。

河北省国动办负责人表示,这次签约仪式之所以安排在雄安新区这座“未来之城”,目的是引导大家牢固树立并全面完整地贯彻新发展理念。

京津冀三省市国防动员办公室签署框架协议——规划协同发展新路径

■本报特约通讯员 徐利波 郭东

高质量发展需要高水平安全

■薛志亮 刘都都

动员之声

习主席在北京河北考察灾后恢复重建工作时指出,经过一次灾害,就要总结经验,举一反三,使我们在防灾减灾救灾方面,有更完备的预案和更好的措施。

党的十八大以来,习主席始终高度重视统筹做好发展和安全两件大事,强调“坚持统筹发展和安全,坚持发展和安全并重,实现高质量发展和高水平安全的良性互动”。

高质量发展的根本目的在于增进民生福祉,高水平安全归根到底是民生福祉的安全,或者说,高水平安全本质就是民生福祉。

战争灾害与自然灾害造成的破坏

具有一定的相似性,防范战争灾害与防范自然灾害一样,也需要平时做准备、日常打基础,决不能有“等一等”“看一看”的短视思维和侥幸心理。

高质量发展和高水平安全是国计民生的一体两面,缺一不可,同时又存在资源资金分配、人力物力投入等方面存在一定的矛盾。

“十四五”规划提出建设“韧性城市”,这一规划理念体现了城市高质量发展和高水平安全的内在统一和良性互动。

(作者单位:陆军指挥学院)



近日,重庆市万州区国防动员办公室组织人民防空专业队伍和志愿者队伍,开展战时人民防空行动训练,着力增强参训人员的国防观念和防空袭能力,达到了检验预案、锻炼队伍的目的。图为人防专业队伍与志愿者队伍赶赴任务区域,开展人员搜救、抢险救援等课目训练。王诚洁摄

江苏省镇江市——

今年新增人防停车位7000多个

■本报特约通讯员 刘坚

截至11月中旬,江苏省镇江市新竣工人防工程面积完成2023年省定指标的1.7倍多,为社会新增地下人防停车位7000多个。

位于地下的人防工程,是防范敌人突然袭击特别是空中打击的重要设施,包括指挥工程、人员掩蔽工程、专业队伍工程等。

增加而增加。”该市国防动员办公室四级调研员梅建华介绍说。

城市新建民用建筑修建防空地下室,是人民防空法的明确规定。镇江市国防动员办公室依据相关法规,通过采取事前审批把关、事中督导检查、事后跟踪检查等办法,坚持做到应建必建,推动全市人防工程面积稳步增加。

“在现代城市建设中同步推进人防工程建设会遇到不少问题,必须深入一线及时破解。”梅建华谈到,他们靠前做工作,主动解难题,努力实现人防工程建

设国防效益、社会效益的统一。

法规政策入脑入心。针对一些房地产企业负责人对防空工程建设法规政策不了解、不熟悉的问题,他们通过召开专题会议、发放手册、推送短信等形式,持续宣传人民防空法及相关配套政策,使大家认识到,按规定配建防空地下室不是可有可无的额外任务,而是义不容辞的法律责任。

建设、同步验收。严格执法应建必建。受多种因素影响,少数项目施工过程中性质发生改变,需要相关企业重新设计、建设防空地下室。有的企业负责人抱着“木已成舟”的心态,试图缓建甚至不建防空地下室。

始终保持战备效能。对于用作停车位的人防工程,镇江市国动办一方面设置标志标识,在醒目位置布置写有“人防工程 严禁破坏”字样的标语,引导用户自觉呵护“地下长城”。

双赢之举



日前,联勤保障部队某团组织夜间输油管线训练,提高官兵应急保障能力。图为参训人员在微光条件下启动泵站阀门。张佳豪摄